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Dreptate. 

în sfîrşit s'a făcut o dată şi Ro
mânilor dreptate. 

Poporul nostru, cel mai străvechiu 
locuitor pe aceste ţinuturi, ce le lo-
cuiesce şi azi, a fost considerat mai 
tot-dea-una de stăpânitoriî ce s'au pe
rindat, ca un neam bun de esploatat. 

El a lucrat pămîntul, de multe ori 
steril, ca să facă bani, cu cari se plă-
tăscă darea mare, — şi-a crescut cu 
multe neajunse copiii, ca sâ-i sacrifice 
pentru apărarea patriei, — a trecut 
adese în teri străine, a muncit din greu, 
ca să trimită bani celor remasî acasă 
şi 8ă-şi achite datorinţele faţă cu stat. 

Şi în schimb? 
Cine mai doresce să audă răspunsul? 

Noi îl seim cu toţii. î n schimb, ca să 
nu vorbim de alte acuse, i se aruncă 
în faţă că e slab patriot, trădător chiar. 

Ţeranul de rînd alăturea cu inte
ligentul erau timbraţi într'o formă. 

într'o formă era trădător ţeranul, 
scos afară de pe la judecătorii şi bat
jocorit, că nu scie limba oficiosă, ca şi 
inteligentul preterat şi respins din tote 
slujbele statului, pentru că mai ţiuea 
la neamul din care s'a născut. 

Şi mai mult, ori de câte ori plân
gerile nostre treceau graniţele terii, şi 
ori de câte ori, câte un diplomat milos, 
cerea esplicaţii pentru tractarea, de care 
eram împărtăşiţi, tot-dea-una acesta 
acusă răutăcidsă era chemată să esplice 

măsurile aspre puse la cale în potriva 
nostră. 

Şi reclamările nostre nime nu le 
audia, dar nici nu avea cine să le 
asculte. 

Acum, la sfîrşitul veacului al X I X 
ni se face o dată dreptate. 

Etă cum! 
î n Corniareva, o comună în Banat, 

com. Caraş-Severin, nisce ingineri mă
surau izlazurile. Fricoşi şi păţiţi cu ast 
fel de regulari, câţiva ţărenî cer es
plicaţii. Iuginerii îi trimit la notar, 
notarul la ingineri, pân' ce în sfîrşit, 
sub cuvînt, că pot să se nască turburări, 
se aduc gendarmi, cari şi împuşcă 
câţiva din ei. Caşul acesta a dat 
ziarelor ungurescî material bun. 

Special „Magyar Szo," foia lui 
Bânffy, a întrecut şi de data asta pe 
toţi cu scorniturile sale. Nicî mai 
mult, nici mai puţin, de cât revoltă, 
pusă la cale de urmaşii lui Iancu, 
veniţi din Ardeal, spre a pune capet 
tiraniei magiarilor^ Şi scriind înainte 
pe acest calapod, ,,M. Szo" a debitat la 
adresa Românilor un şir de calumniî şi 
minciuni ne mai pomenite. 

Dar, i s'a înfundat! 
Congregaţia comitatului, întrunită 

înainte cu o săptămână la Lugoş, s'a 
ocupat şi de minciunile foii bâuffyste. 
însuşi vicecomitele şî-a ţinut de da-
torinţă „a lua posiţie şi a da espresiune 
seandalisării sale faţă cu aceste acu-
saţiunî cu totul nebasate şi desminţite prin 
datele cercetării sevârşite" şi a propus, ca 

congregaţia să respingă din oficiu scrisele 
ziatului „M. Szo," din motivul, că în 
comitat nu esistă nici un fel de tur
burări de naţionalităţi şi că prin ast fel 
de scornituri se vatămă „în modul cel 
mai grav sentimentul poporaţiuneî ro
mâne a acestui comitat, dovedit tot 
dea-una ca patriotic." Raportul vice-
comiteluî, după chiar estrasul protocolar 
publicat, a fost primit unanim şi con
gregaţia a respins cu indignare acusa-
ţiunea, că turb urările acestea şi-ar avă 
motivele sale în sentimentele nepatriotice 
şi infidele ale locuitorilor români ai 
comitatului Caraş-Severin. — Propunerea 
acesta a fost apoi întregită în sensul, că co
muna Corniareva să fie provocată a 
intenta proces de pressă ziarului „M. 
Szo" şi că procurorului să i se atra
gă atenţiunea asupra acestor articliî, 
prin cari se agită în potriva naţionali
tăţii române. 

Propunerile aceste primite unanim, 
ne-au surprins. Atâta abnegare şi curaj 
din partea celor din fruntea comitatului 
Caras, n'am aşteptat. Urma va alege 
înse, dacă acesta dreptate ce se face o 
dată şi poporului românesc, e pornită 
din motive sincere şi că scutul, pe 
care organele guvernului îl dau po
porului nostru, e oferit cu dragostea, 
cu care de altcum datorinţa ar avă să 
o facă. 

Dacă aşa va fi, noi vom fi cei 
dintâi, cari ne vom bucura de acăstă 
întorcere spre bine. 

Feuilleton. 
— 

G â n d u r i d e t o m n a . 

Aşa îmi sînt de dragi sările de tomna, 
frunzele îngălbinite şi récorosul aer, — 
iubesc aşa de mult melancolia atràgatóre a 
acestui anutìmp, ce samènà unul om ce-şl 
îea adio de la lume. Cu maîestatea-i gravă 
orisontul purpuriu îmî alintă sufletul, mé 
atrage, mè transportă în depărtare, în lumea 
viselor plăcute, — de parte peste marginile 
pămîntuluî, acolo unde totul e maî curat şi 
mai dulce, unde virtutea e mal frumosă, 
mai sigură şi fără prihană. . . . 

O! aşa de dulce şi mângăetor e a-ţi 
transpune sufletul acolo peste massa de nori 
— între strălucitorele stele. ; 

Privesc estasiat cerul seain; cu o vie ! 
credinţă, cu speranţă ìntàritóre, cu un ferbinte 
dor mé dau pradă aripelor închipuirei, cari 
mé duc sus, tot mai sus spre o lume tainică 
şi ferită, — unde în o dulce armonie vieţuesc 

toţi, unde nu e nici Ingratitudine, nici pizmă, 
nici păcat . . . 

Er melancolicul cânt de adio al pasărilor, 
purpurul sorelui ce apune, şişăitul tainic al 
frunzelor, şoptele de Iubire a zefirului şă
galnic, — îmi sînt tovarăşi de drum . . . 

Şi cnm, gândirea îmi plutesce în 
eterurl mi-se pare că vin cu mine şi frum-
seţile naturii tote, — vin şi ele ea să scape 
de aerul răii şi infect trecând în o lume 
mal curată şi mai fericită, în lumea idealelor 
unde binefacerea cu mulţămită e resplătită, 
meritul cu recunoscinţă, virtutea cu laudă 
şi Iubirea cu ferbinte dragoste. 

Aceea Inme e de tine, natură măreţă 
şi strălueitore! . . 

Căci în acest cuib de pizmă şi de 
ură plin, sublima-ţl armonie nime nu o 
admira, şi dacă cine va totuşi rămâne în
cântat de tine. acela e un nevrednic, care 
în faţă te admiră, er de dos te rîde. 

Vină! vină să sburăm spre orisontul 
magic şi fermecător şi înapoi să nu 
ne mal întdrcem; căci acolo lacrimile ne
vinovaţilor nu curg, geamătul tânguitor al 
celor flăniîndi nu s'aude, nu s'aude strigătul 
de fală al lâudăroşilor. nu s'aude sarcasmul 
muşcător al ateilor; acolo nu-I nedreptate, 

| nu-I păcat . . . Sboră sus, tot mal sus şi 
; nu lăsa aci nimic din splenddrea-ţl strălu-
I citdre! Adă cu tine cântul desfătător, odorul 
I ce ne învioră simţurile, adă cu tine şi pă

durile răcoritdre cu mândrele lor frumseţl; 
închide în cornul binecuvîntal al teii tot, 
tot ce e bun şi nobil ca să rămână pe 
pămînt singur omul pradă pustiire! . . . 

Să nu te înduplece oftările şi lacrimile 
făţarnice ce le vor versa după tine al tăi 
copil, fiii desmoşteniţl al idealului. Fi ne-
îndurătore! Aşa-i că dacă lumea sufletescă 
a pruncului e stricată, singurul mijloc de 
îndreptare e rugămintea şi admonierea ? 
înse aci trebue un biciu, un biciă aspru şi 
nemilos, un biciu al lui Dumnezeu, căci 
altcum vor rîde omenii de a ta slăbiciune. 

Tu, scumpă şi în cântătdre natură, eşti 
vistierul şi crescătorea gingaşă a omenimel. 
Ce păcat că n'o înţeleg, ori că nu vor s'o 
înţelegă el — acăsta. în tote ale tale e 
puterea lui Dumnezeă şi a lui bunătate, şi 
nu e nime, care se pdtă ceti arcanele tale, 
nu e nici unul, care să potă descifra cartea 
ta plină de îndreptătore şi fericitore înţă-
lepciuni şi învăţături. 

A lor inimi depravate, reci şi nesim-
ţitore să nu le mal mângâie cântecu-ţl jalnic. 
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Noi şi Bulgarii. 
Am pomenit adese în timpul din 

urmă de „Papa Formosus" a dlul prof, 
universitar D. Onciul, publicat în „Lui 
Titu Maiorescu, Omaj." 

însemnătatea acestui studiu pentru 
istoria bisericei nostre ne îndemnă 
să-1 reproducem în întregime, atrăgând 
asupra-î atenţiunea cetitorilor noştri. 

Cronica anonimă a Moldovei, scrisă pe 
la începutul secolului XVI, unde se sfirşeşte 
cu mortea lui Ştefan cel Mare (1504), conţine 
o tradiţie despre originea Românilor, 
care presintă un deosebit interes din mal 
multe puncte de vedere. între alte elemente 
mitice, acesta tradiţie pâstreză şi o vagă 
amintire despre vechile nostre legături cu 
biserica romană, despre care In celelalte 
cronice ale nostre nu se află urmă vădită. 
Ddră numai că enigmaticul pasagifi din cro
nica anonimă a ţării românesci despre „pra
voslavnicii români, cari s'afi despărţit de ro
mani" 1) ar fi de interpretat în înţelesul tra
diţiei moldovenesc!. 

Dacă tradiţia din cronica anonimă a 
Moldovei nu s'a perpetuat în cronicile ndstre 
posteridre, este pentru că acesta cronică a 
fost, chiar de la fiinţarea el, înstrăinată de 
ţeră. Ea nu s'a păstrat de cât în o compilaţiune 
rusescă de cronice, făcută pe la sfîrşitul se
colului XVI şi cunoscută sub numele de 
„Voskresenskaja lâtopisl". *) Capitolul 13 al 
acestei compilaţiunl, cu titlul: „Povestire pe 
scurt despre domnii moldovenesci de când 
s'afi început ţera Moldovei", este cronica 
moldovenescâ ce ne ocupă. Sub numele de 
cronica anonimă ea fost publicată din noii, 
după ediţia cronicei Voskresenskaja, de D. 
loan Bogdan, s) cu traducere română şi cu 

') Istoria ţării românesci, ed. Ioanid. Bucureşti 
1859. pag. I. 

*) Polnoe subranie russkich letopisel, t. VII. 
St. Petersburg 1856. 

8 ) Vechile cronice moldovenesc! până la Ureche. 
Bucureşti 1891. 

un studifi asupra el, unde se arată prove
nienţa ei moldovenescă. In Rusia, acesta 
cronică a venit, probabil, cu ocasia căsătoriei 
domniţei Elena, fiica lui Ştefan cel Mare, cu 
principele Ivan Ivanovici, fiul marelui principe 
Ivan III al Moscovei. Ast fel ea a ajuns 
să fie încorporată în cronica rusăscă, căreia 
datorim păstrarea el. 

Tradiţia despre originea Românilor, 
aşa cum o dă cronica anonimă, pare a nu 
fi fost fixată prin scrisore în o altă cronică a 
ţârii cunoscută cronicarilor posteriori, căci 
ea nu s'a perpetuat în istoriografia nostră. 
înse ea a continuat să existe, mal mult sau 
mai puţin modificată, cel puţin ca tradiţie 
orală. Unele elemente ale el se găsesc în 
cronica lui Ureche *) şi la Miron Costin, 6) 
cum şi în versiune mai alterată (luată, cum 
să pretinde, „din un letopiseţ unguresc"), în 
interpolaţiunile copiatorilor lui Ureche. a) Dar 
tdte aceste fragmente din tradiţia cronicei 
anonime se raportă numai la originea română 
a Moldovenilor şi descălecatul lor, fără nici 
o alusie la legăturile de odinioră cu biserica 
romană. Singură cronica anonimă, cu tradiţia 
ei mal veche şi mai întregă, păstreză o re
miniscenţă cu privire la acest din urmă fapt. 

Etă cuprinsul esenţial al tradiţiei în 
chestiune. 

Doi fraţi creştini, Roman şi Vlachata, fugind de 
gona ereticilor asupra creştinilor, aă venit la locul 
ce să chiamă Vechiul-Râm ( = Borna) şi şl-aă zididit 
o cetate, după numele lor Roman, şi afi trăit acolo, 
el şi neamul lor, pâuă când Formos papa a trecut de 
la pravoslavie la lătinie. După despărţirea legii lui 
Christos, Latinii şt-au zidit o nduă cetate şi I-aă pus 
numele Noul-Râm, er Râmleniî vechi n'au voit să tracă 
la lătinie, şi de atunci el aă fost mereu in luptă cu 
Latinii până în domnia lui Vladislav craiul unguresc. 
In zilele lui Vladislav năvălind Tătarii In ţâra Un-
gurescă, craiul a trimis la Bâm, la împăratul şi la 
papa şi la Râmleniî vechi, să-I vie în ajutor. Atunci 
s'au unit Râmleniî noi cu Râmleniî vechi şi aă venit 

*) Cogălnicean, Cronicele României 1,181—133. 
5) Cogălnicean, Cron. României I, 30. V. A. 

Urechia, Miron Costin II, 102. Bogdan, Cronice inedite 
atingStdre de istoria Românilor, pag. 16^ 

6) Cogălnicean, Cron. Rom. I, 377 «^u. 

In ajutor craiului Vladislav. Er Râmleniî noi afi 
sfătuit In taină pe craiul Vladislav să trimită pe Râm
leniî vechi înaintea tuturor celoralalţl omeni în potriva 
Tătarilor, că ddră vor peri cu toţii în luptă. Şi s'afi 
dat apoi luptă mare între Vladislav craiul unguresc 
şi între Tătari; şi mal întâiu de toţi au intrat in 
luptă Râmleniî vechi, după el Ungurii şi Râmleniî 
cel de legea l&tinescă, şi aă bătut pe Tătari mal 
întâia Râmleniî vechi, apoi Ungurii şi Râmleniî noi. 
Vladislav craiul fdrte s'a bucurat de acesta biruinţă, 
er pe Râmleniî vechi I-afi cinstit şi miluit fdrte pentru 
vitejia lor; şi le-aii descoperit lor viclenia Râmlenilor 
noi şi I-aă chemat în ţâra lui, ca să nu se mal în-
la Râm şi să pâră de mâna Râmlenilor noi. El le-a 
dat lor pămînt în Maramureş, între apele Moreşulul 
şi Tisei, locul ce se chiemă Cris,') şi aşa s'au aşed>t 
acolo Rumlenil de trăiesc până astăzi. 8) 

Apoi urmezâ cunoscuta tradiţie despre 
descălecatul lui Dragoş din Maramureş, pus 
în domnia aceluiaşi craifi Vladislav. 

Cât despre Vladislav (safi Laslăfi = 
ung. Lâszio) craiul unguresc, în al cărui 
timp şi tradiţie cunoscută lui Miron Costin 
pune descălecatul lui Dragoş în Moldova, 
este cert că nu avem a face cu un rege con
temporan cu faptul relatat. Răsboiul lui cu 
Tătarii, la care iafi parte „Râmleniî", se 
raportă negreşit la expediţia făcută de ostile 
regelui Ludovic 1 (1342—1382) al Ungariei, 
pe la începutul domniei acestuia, în contra 
Tătarilor din Moldova, care expediţie vic-
toriosă a avut de urmare retragerea Tătarilor 
de la hotarele Ungariei şi întemeierea prin
cipatului Moldovenesc prin Românii din Ma
ramureş. O legendă ungurescă, constatată 
deja în secolul XV ca interpolaţiune în o 
cronică ungurescă la răsboiul lui Ludovic cu 
Tătarii, atribue învingerea repurtată în acesta 
expediţie unul miracul al lui Ladislafi cel 
sfînt (rege al Ungariei la 1077—1095), care 

') înţelesul acestui pasagiă corupt nu pdte fi 
de cât: în Maramureş ţi pe apele Murfyulm, Tisei 
ţi Criţulii. Cf. cronica anonimă a ţârii românesci, 
care zice că românii au descălecat »în ţâra ungurescă 
pe apa Oltului şi pe apa Mureşului şi pe apa Tisei, 
ajungând şi pâuă la Maramorâş». Ed. Ioanid, pag. 1. 
ed. Bălcescu-Laurean, Magazin istoric pentru Dacia 
IV, 231. 

*) Bogdan, Vechile cronice moldovenesci, pag. 
185 squ. 

Vdcea-ţl virgină şi curată nu e pentru 
ei, căci în a lor inimi răsună echouî sar
castic a diavolului şi servitorilor lui. 

Căutaţi o lume mai bună, unde de la 
tine vor înţelege şi vor învăţa ce e a iubi. 

Vină cu mine în lumea închipuirel, 
şi ajunsă o dată acolo, privind din înăl
ţimile văzduhului la împerâţia-ţî de odinioră, 
vel vedea cât de refi şi întunecate afi rămas 
tdte, sburând tu dintre ele. . . 

îs afară . . . Tolănit pe iérba verde, 
admir apusul încet şi sigur al sórelui. 
Privirea-mi pribegesce printre ramurile bă
tute de vînt. Ér frunzele galbine şi vestezite 
aşa de cu jînd să uită spre pămînt, voind 
să se róge pentrn ceva; pote pentru a re
căpăta erăşî puterea şi vieţa de odinioră. 

în liniştitul aer paserile, poeţii des-
merdaţi ai naturii, în melodióse tonuri cântă 
un cânt de adio. Vocea uneia e lină şi 
înduioşâtore ca un plâns domol întrerupt 
de adencî oftări; alta umple aerul cu rî-
détóre fluerăturl, alta în un timbru dulce şi 
pătrund,ător îşi revărsă dorul tot. Şi cântă, 
aşa de răpitor cântă, cn o intimitate şi 
profundóme aşa de sinceră, cu un sentiment 
aşa de captivant, în cât să pare omului că 
şi inima li-se rupe de dor şi drag. . . . 

Domne, ce fericit e acela, care în 
fermecătorul cântec află o alinătore mân
gâiere şi o dulce bucurie! 

Şi chiar acum, când căldura binefă
cătore a sorelui scade, când aerul rece şî-a 
început opera distrugătore, chiar acum când 
totul îţi insuflă o tristeţă tomnatică — O 
Domne, acum chiar laşi să ne părăsescă 
chipu-ţi binecuvântat — natura cu frumseţile 
ei aducătore de vieţâ. Şi nu laşi altă 
amintire aci de cât vîntul plângător, a cărui 
vuiet sinistru ca şi când ar Ieşi din fundul 
adâncului — ne îngrozesce. 

Unde? în cătrăfi mergi? Ddră spre 
palatul de cristal din lnmea închipuirel; safi 
sătulă de miseriile lumei îţi leal calea spre 
lumea curată a gândirel mele? 

Nu! ascultă melacolicul mefi vers, rămâi 
te rog! Uite! Aici peste semi-luminatele 
taine ale sciinţeî e întins cadavrul unul 
prunc orfan, şi n'are cine-1 plânge sermanul 
deşi e nevinovat şi curat ca a primăverii 
picur de rouă. 

Acolo o eerşit6re bătrână caută odihnă, 
dar nu are unde să-şi plece capul, deşi ar 
merita un aşternut de palmieri căci în 
viaţă-I luceafărul conducător I-a fost Iubirea. 

Din cdce în o temniţă negră, un bărbat 
sufere; sufere de şi fruntea lui ar trebui să 
fie încununata cu lauri, căci pentrn simţul 
de dreptate lumea realistă l'a eschis din 
sinul el. 

Sute şi mii vor plânge şi vor suspina 
după tine, căci aşa de durerosă e despăr
ţirea, dacă ne gândim că trebue să ne des

părţim de ce am avut maî scump şi mal 
Iubit — de tine natură grandiósa şi stră-
lucitóre ! 

. . . Ér frunzele cad, cad într'una, 
pică fără încetare . . . 

O frunză de plop e răpită de vînt. 
Unde o duce el óre? . . . 
Ér mă dati pradă închipuire!, da dacă 

mă va duce acolo, unde-i vieţă fără morte, 
unde vecinie va înflori în suflet a primăverii 
mirositóre flore. 

Deja simţesc pe obraz sărutul ferbinte 
a răsăritului din cea lume, deja aud sunetul 
până la suflet pètrund.étor al trimbiţei în 
care cea dintâiu ciocârlie va sufla cântul 
desfătător al deşteptării. 

Duceţi-vă voi podóbe vestejite, trimeteţ! 
uşorii fulg! de neaua, efi şi în aceea văd o 
lume de flori, o mare de mărgăritarele, căci 
vecinie îmi va răsuna în ureche cuvîntul plin 
de nădejde şi de adevăr: 

„Toţi omenii vor învia"!!! 

Prelucrata de 

tac. C. Domsa. 
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din mormînt ar fi venit în ajutor creştinilor 
în contra Tătarilor, hotărînd ast fel biruinţa. 9) 
Deci în fond, tradiţia nostră, Influenţată de 
legenda ungurescă, are în vedere mal ales 
întemeierea principatului Moldovei în urma 
acelei expediţii în contra Tătarilor. 

în legătură eu acest fond istoric, tra
diţia întemeierii mal caută se explice. în 
mod etiologic, originea română şi religia 
ortodoxă a românilor, cum şi numele lor. 
Pentru esplicarea faptelor date — numele, 
limba, religia — s'a inventat, pe temeiul 
unei vage amintiri despre originea română, 
naraţiune despre fraţii Roman şi Vlachata, 
ca străbuni eponimi aî Românilor sau Vlachilor, 
şi despre urmaşii lor care păstreză în Roma, 
în luptă cu latinii, vechia lor credinţă orto
doxă, până la aşedarea lor în părţile un-
gurene. pusă prin anacronism în acelaşi tîmp 
cu întemeierea principatului Moldovei. Nu 
mal insistăm asupra lipsei totale de fond 
istoric în acest mit ast fel format. 

Dar tradiţia ne dă şi un nume istoric: 
este Formos papa, în a cărui vreme urmaşii 
lui Roman şi Vlachata, adecă Românii s'aü 
despărţit de Latini, sau — cum zice ea — 
Latinii saü „Râmleniî noi" de Români sau 
„Râmleniî vechi." Acest element istoric merită 
o deosebită atenţie ca tradiţie naţională. 

Papa Formosns (891 - 896) stă. în 
adevér, în raport atât de apropiat cu faptul 
despărţirii nóstre de biserica romană, căreia 
aparţineam dintru început, în cât amintirea 
lui în tradiţia nostră dă acesteia o neaş
teptată valore istorică. Să vedem deci care 
aü fost legăturile nóstre cu biserica romană 
până la despărţire, şi ce rol are papa For-
mosus cu privire la desfacerea acestor 
legături. 

întrebarea ce se impune aici înainte 
de tote este: când şi cum am primit noi 
creştinismul. După unii, Românii s'aü născut 
creştini; după alţii. Românii ar fi primit 
creştinismul de la Slavi. Părerea din urmă) 
întemeiată pe esistenţa limbel slavone îu bi
serica nostră, trebue definitiv înlăturată pe 
temeiul fără greş al limbel românescl. Ter
minologia creştină de origine latină, cu mo
dificările proprii foneticei românescl, pune 
mai pe sus de ori ce îndoială, că Românii 
aü primit creştinismul în formă latină. 1 0) 

Acest adevér incontestabil este chiar 
unul din argumentele principale ale adver
sarilor continuităţii nóstre în Dacia lui Trai an, 
care susţin că Românii n'aü putut primi 
creştinismul roman, de cât în peninsula bal
canică. Căci afară de o frasă mal mult re
torică în o scriere polemică a luí Tertulian 
(pe la 200), care spune că „numele lui 
Christo8 domneşte chiar între neamurile Sar-

9 ) Chronicon Dubnicense, ed. Florianus, His-
toriae Hungaricae fontes domestici III, 152. Cf. Zur 
Geschichte der Rumänen in Marmarosch, Romanische 
Revue, Viena 1890, şi Originile principatelor Române, 
Bucureşti 1899, pag. 96 squ., unde am dat analisa 
acestei părţi a tradiţiei, cu privire la descălecatul 
lui Dragoş. 

1 0 ) Probele pentru acesta sînt arătate mal ales 
la: Tomaschek, Zur Runde der Haemus-Halbinsel 
(din Sitzungsberichte der k. Akademie der Wissen
schaften Ph-hist. Cl. XCIX), Viena 1882, pag. 52. 
squ.; Chiţu, Cuvinte creştine In limba română, Columna 
Iul Traían 1882, pag. 452 squ. 1883, pag. 82 squ; 
Şăinean, Încercare asupra Semasiologie I limbel române 
Bucureşti 1887, pag. 28 squ. 

maţilor, Dacilor, Germanilor şi Scyţilor", u ) 
nici o mărturie nu esistă despre răspândirea 
creştinismului în Dacia pe tîmpul domi-
naţiunil romane, când noua lege era încă 
aprig persecutată în imperiu. Abia după 
recunoscerea creştinismului în imperiul roman 
sub Constantin cel Mare, când Dacia lui 
Traian nu mal făcea parte din imperiu, 
Românii s'ar fi putut face creştini. în acel 
tîmp înse creştinismul român în formă latină 
nu s'a putut desvolta de cât în provinciile 
romane din sudul Dunării. 

(Va urma.) 

Serbările îubilare din Lugoş. 
(Fine.) 

Consistoriul plenar. 

Luni în 8 Octobre s'a ţinut consistor 
plenar, la care sub presidid 111. Sale Dlui 
Episcop, aü luat parte 4 canonici, 12 proto
popi şi 7 asesori consistoriali. 111. Sa des-
chidând consistorul, releveză însemnătatea 
zilei care a motivat convocarea acestui con
sistor şi mulţămesce clerului, reuniune! do
cenţilor şi tuturor celor ce aü contribuit la stră
lucitul succes al serbârei zilei de Ieri; apoi 
toţi cel de faţă sculându-se, cu mare pietate 
şi viü emoţionaţi, reînoiesc profesiunea cre
dinţei părinţilor noştri de la 1700. 

111. Sa dă unele desluciri şi infor-
maţiunl asupra însemnatelor chestiuni a 
autonomiei şi a congrueî. şi după aceea se 
purcede la cetirea rapórtelor: advocatului 
diece8an despre stadiul proceselor funda-
ţionalî; raportul casse! centrale diecesane, 
despre starea fondurilor diecesane cu finea 
anului 1899; raportul statistic despre starea 
dieceseî ş. a. 

Prânzul festiv. 

După terminarea şedinţei consistoriulul 
plenar, la órele 1 n. m. a avut loc un prânz 
festiv la curtea episcopescă, la care aü fost 
invitaţi membrii Vener. Capitlu, toţi proto
popii, asesorii consistoriali, preoţii cari nu 
plecaseră încă din Lagos, dirigenţii celor 
trei ehoruri, pe cum şi vre-o câţi va fruntaşi 
grecp-catolicî. 

în decursul prânzului P. S. Domn Episcop 
pe deplin îndestulit de strălucita şi imposanta 
reuşită a festivităţilor îubilare, cu ochii 
scăldaţi în lacrimi, mulţămesce membrilor 
Vener. Capitlu şi Clerului pentru marea în
sufleţire cu care şî-au dat concursul lor la 
celebrarea acestor festivităţi. Apoi cu cea 
mai mare mângâiere a inimei sale constată, 
ca pe cum la 1700 protopopii şi preoţii 
români din cele mai depărtate colţuri ale 
terii aü alergat, trecéud peste o mulţime de 
greutăţi, împrejurul archiereulul lor, spre a 
croi o sórte mai bună bisericei străbune, 
ast fel şi acum, e drept în număr mal mic, 
după ce şi în loc de un singur Archiereü 
din darul Domnului, patru avem, mişcaţi de 
acelaşi gând fericit şi conduşi de acelaşi 
spiririt puternic, protopopii şi preoţi! din 
estremităţile acestei întinse diecese aü venit 
şi s'aü grupat împrejurul archiereulul lor, 
ca toţi într'o simţire, dovadă să dăm lumii 
prin sărbătorirea memoriei părinţilor noştri, 
despre dragostea nu mai puţin înflăcărată, 
despre interesarea nu mal puţin viuă, ce cu 
nespusă mândrie o nutrim şi ne silim a o 
cultiva într'ale nóstre piepturi, faţă de pros-
perarea şi înflorirea bisericei nóstre greco-
catolice române. 

P. S. Sale îi răspunde 111. Sa Domnul 
Petru Pop, vicar general, apoi vorbesc şi 
alţii şi masa se ridică. 

") Adversus Judaeos cap. VII. Migne, Patro
logia latina II, 650. 

lnehiere. 

însemn aici de închiere, că venitul 
curat al concertului a fost 400 de corone, 
şi că în pansa balului 12 feciori din Ticvaniul-
mare, îmbrăcaţi în frumos costum românesc, 
afi jucat cu mare precisiune jocurile naţionale 
eăluşeriul şi bătuta. Jocurile afl fost admirate 
de mulţi străini, er câluşeril afl fost forte 
viu aplaudaţi. 

Trecut-aù aşa dară şi aceste serbatori 
strălucite a căror amintire pururea neştărsă 
va rămâne din mintea şi inima celor ce aù 
avut fericirea de a fi de faţă la acelea. 
Manifestarea puternică a credinţei şi a ali
pire! faţă de s. nòstra biserică, ce s'a des
făşurat cu aceea ocasiune, este nu numai o 
nespusă mângâiere pentru inimile nóstre, ci 
tot o dată ne întăresce în speranţa şi cre
dinţa, că până ce aceeaşi s. biserică ast fel 
de fii are, tot mal puternică şi mai gloriósa 
va fi spre a Iubitului nostru popor românesc 
bine şl fericire. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Se dă ca sigur faptul, că 

la cel mal apropiat consistor va fi creat 
cardinal între alţii şi msgr. Taliani, 
nunţiul apostolic din Viena, care va fi 
apoi înlocuit prin msgr. Sambacetti, din 
München. Taliani, după cum se scie, 
e bolnav de mai mult timp. 

Austria. Iubileul bătrânului episcop 
de la Diâkovâr a avut ca urmare un 
aspru dorgator dat archiepiscopuluî Stadler 
de la Serajevo în o vorbire rostită cu 
ocasia acesta, Stadler ar fi făcut politică 
croată. Maiestatea Sa l'a admoniat pentru 
acesta. După serbările de la Diâkovâr 
archiepiscopul a mers la Roma, unde 
prin primirea ce i-s'a făcut, se afirma 
că s'a desavuat Curtea din Viena. De 
aci apoi a început a se ventila prin 
ziare, că între Curtea imperială şi Va
tican ar esista raporturi fdrte încordate, 
şi că contele Revertera, ambasadorul de 
la Vatican, va fi revocat „Osservatore 
romano", organul Vaticanului, face 
şfirşit acestor pretinse încordări. Sfinţia 
Sa nu se amestecă în afacerile interne 
ale nici unui stat, şi primind bine pe 
Stadler, s'a făcut aceea ce se face cu 
ori care episcop, fiind bine primiţi cu 
toţii . 

Revistă politică. 

Afaceri interne. între obiectele ce 
vor fi desbătute în actuala sesiune va fi 
şi înarticularea căsătoriei moştenitorului 
de tron Frauz-Ferdinand cu contesa 
Chotek. Ziarele Kossuthiste scriu de pe 
acum contia acestui proiect de lege. 
„Egyetertes" de pildă, spune, că partida 
Kossuthista nu scie de căsătorii morga
natice şi puţin o importă, dacă aşa ceva 
se împacă ori nu cu legea de casă a 
habsburgilor. Peste tot acest proiect, zic 
ei, e o ilegalitate, care dacă ar ajunge să fie 
înarticulat ca lege ar ti forte primejdios. 
Fóea Kossuthista lea posiţie forte hotărîtă 
contra acestei inarticulări. 
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Luni a fost primit proiectul de lege a 
ministrului Hegedüs despre voiajorii comer
ciali, prin care se regulezâ comándele de 
negoţ şi industrie. Un singur deputat a fost 
contra acestui proiect de lege, atât de 
mult reclamat din partea comercianţilor 
cinstiţi. 

România. O forte bună impresie 
a făcut declaraţia dlul Pallade, un membru 
marcant al oposiţiei liberale, relativ la 
aderarea liberalilor spre a scăpa ţara 
de criza economică ce bântue şi acum. 
Declaraţia dlul Pallade, că, dacă guvernul 
va face economii, el nu va ave aderenţi 
mai sinceri, de cât in liberali, a dovedit, 
câ acest partid scie ce datorinţe are, 
atunci, când ţera trece prin grele în
cercări, ca şi acum, când se impun cele 
mai întinse economii, şi se cer cele mai 
mari jertfe spre a fi uşurate finanţele 
statului. Strălucita cuvîntare a dlul 
Pallade a deslănţuit ropote de aplause 
în sinul maiorităţil. 

Ministrul Marghiloman a fost zilele 
trecute la Viena, unde după o lungă 
întrevedere cu contele Goluchowski, a 
fost primit de Maiestatea Sa. în acâsta 
audienţă, politica României a fost mult 
lăudată de împgratul, care a felicitat pe 
ministru pentru aplanarea conflictului 
bulgăresc. La sfirşitul visitei dl Marghi
loman a fost decorat de Maiestatea Sa 
„spre a onora politica înţeleptâ a Ro
mâniei. " 

China. După cum se scie împeratul 
chinez s'a declarat gata să dele satisfacţia 
cerută de nota germană. O conferinţă 
a delegaţilor puterilor interesate a con
statat înse, că e vorbă de o tragere pe 
sforă. Principalii agitatori ai boxerilor 
lipsesc de pe lista celor ce au să fie 
pedepsiţi; mai de parte, pedepsele nu 
sînt de gravitatea cerută. Conferenţa a 
remonstrat şi a cerut înăsprirea pedep
selor şi esecutarea lor în faţa unei dele-
gaţiunl a reprezentanţilor puterilor străine. 

Transvaal. La 12 Octobre c. s'a 
împlinit un an, de când a isbucnit acest 
rèsboiil, care a aruncat o pată neştersă 
asupra Anglezilor, atât de mult lăudaţi 
pentru principiile lor liberale. Un an 
a trecut, dar rèsboiul n'a luat sfîrşit. 
Burii n'aù încetat ostilităţile. Şi acum 
trupele engleze întimpină aprópe la tot 
pasul, cete de buri, cari îi atacă fără 
cruţare. 

Din o sensóre publicată de un 
africander în ziarul „Times", apare evi
dent, că poporaţiunea republicelor din 
sudul Africei nu se va linişti aşa uşor. 
„Nici odată noi africanderii din Trans
vaal, Orange şi Cap, nu vom renunţa 
la aspiraţiunile pentru independenţă. 
Dacă n'am isbutit pentru moment de a 
vé isgoni din Africa, . . . dacă sîntem 
condamnaţi să rémànem un timp óre 
care sub drapelul englez, putem să ne 
pregătim chiar de pe acum pentru ziua, 
când vom fi în mesură să ajutăm pe 
duşmanii nostri." 

După însăşi raportele lordului Ro-
berti, englezii cu ocasia unor ciocniri 
avute cu Buriî, aii suferit perderl în
semnate. 

Corespondinţe. 

Dorim calendare bune! 

Aflându-ne pe pragul unul nou sezon 
de redactări calendaristice, aflu de indispen
sabilă accentuarea îndreptării pentru veni-
tdrele calendare. 

Când o fac acesta, mal ales în firul 
controverselor petrecute şi relative la schim
barea stilară a calendarelor nostre, trebue 
se anticipez, că la asta nici de cum nu 
me îndemnă „motive dogmatice", ci pur şi 
simplu „binele" poporului nostru şi „repu-
tăţiunea" editorilor de calendare. 

în decursul anului curent adecă, lăsând 
la o parte pe cei morţi (de mortuis nihil nisi 
bene), după suferirea desastruluî cronologie 
din partea calendariului Iulian, în mijlocul 
poporului nostru s'au ivit atâtea complicaţiuni 
şi daune în timp şi materie, în cât dacă 
doftorii calendarelor ndstre nu vor afla şi 
prescrie recepte infalibile pentru calendarele 
edate, apoi eu din parte-mi prevestesc o ca
rantină generală şi cât se pote de trainică 
calendarelor ndstre românesc!. 

înţeleg mal ales „cronologia târgurilor." 
Trecând adecă peste împrejurarea 

tragico-comică, că notarii şi judii comunali 
cu ocasiunea rătăcirilor de târguri, emanate 
din calendarele ndstre (mai ales fiindu-le 
eschise venitele din -şedulele de vite)r trag 
aspre şi grele afurisenii asupra calendarelor 
românesc!, — dar apo! a te uita, cum eco
nomul îşi mână vitele la târg cu 3—4 zile 
înainte de a se începe, saâ apoi cum merge 
cu una sau doua zile prea târziii, şi se în-
tornâ cu neclintitul propus de a dicta sen
tinţă de morte calendariului şefi şi cu o pa
gubă considerabilă în tîmp şi materie, — 
asta la tot caşul te scdte din amorţelă. 

Scăderea calendarelor ndstre cu privire 
la târgurile de vite şi de ţerâ în anul curent 
a fost generală, de ore ce zilele de târguri 
din ţera nostră în relaţiune cu stilul vechii 
s'aii schimbat, er cele din calendarele ro
mânesc! n'au voit să se schimbe. 

Altă erore generală a fost şi este, câ 
unele din calendarele ndstre procurându-şi 
datele necesare pentru târguri de la locuri 
necompetente, au greşit mereu şi aii făcut 
să greşescă şi mai amar cetitorii. 

Erorile speciale sînt mal multe. 

Unele calendare adecă însemnă târgurile 
o dată după „ziua", o dată după „începutul" 
târgurilor, ceea ce constitue motiv de con-
fusiune. Erdrea acesta ar putea fi bine în
dreptată aşa, că terminul de târguri să se 
însemne tot de-auna cu „ziua". Ast fel apoi 
poporul s'ar putea orienta în mod precis, de 
ore ce bine scie, că aprdpe tote târgurile se 
încep cu 3 zile înainte de „ziuă." Er dacă 
voîesce a se conforma după „ziua" de târg, 
acesta în calendar ar putea-o afla esact. 

Alte calendare însemnă târgurile acum 
după stilul vechia, acum după cel nou, ceea 
ce dă ansă la o confusiune şi mai mare. 

Scăderea acesta ar putea fi îndreptată numai 
aşa, dacă „ziua" de târguri s'ar însemna 
precis cu „ziua stilului noii" şi numai în 
parantese ziua stilului vechia, de ore ce 
numai în caşul acesta s'ar putea orienta po
porul aşa, pe cum în sensul ordinaţiunilor şi 
a modificărilor ministeriali s'afi conces şi 
s'au anunţat acele târguri, er de altă parte 
totuşi calendariul ritului nostru ar pute indica 
precis ziua corespundetdre. 

Alte calendare însemnă multe târguri 
după sărbătorile apusene. împrejurarea acesta 
eră dă ansă la complicaţiuni, de ore ce po
porului nostru sau îi sînt necunoscute aceste 
serbări, sau apoi le confundă cu ale ndstre, 
căutându-le şi neaflându-le în şirul acestora. 
Erorea acesta ar fi bine emendată aşa, ca 
tote târgurile să se însemne cu indicarea 
numerică şi precisă a „zilei" de târg, în 
sensul alineatului precedent. 

Cumeă calendarele ndstre conţin şi alte 
scăderi, saă că omit lucruri folositdre în 
hatârul unor nefolositdre, asta nu e lucru 
vechia. La punctul acesta încă e de dorit 
deci, ca pe venitor în decursul redactării de 
calendare. întru tote să se aibă în vedere 
bnuâstarea economică a lai, aşa în cât din 
tote paginile se potă trage ceva folos. 

Din noii şi cât se pote de accentuat 
trebue să mal repeţesc, câ fiind indicarea 
târgurilor prin calendare prima şi cea mal 
momentosă grijă economică pentru poporul 
nostru, care profeseză aprdpe esclusiv singurul 
comei ciu de vite. stimaţii nostrii editori de 
calendare se binevoescă a pune un pond 
deosebit pe procurarea datelor la „compu
nerea cronologiei de terguri" dacă voiesc se 
facă bine real şi să le trecă calendarele. 
La din contră poporul nostru cu zimbet de 
dispreţ va trece pe dinaintea librăriilor şi 
va zice: „Calendarele nostre românesc! ne 
fac capul calendar, pnnga golâ şi vremea 
perdută. Să le folosescă cei ce le-aii făcut!" 
— O spun din vastă esperinţă. 

în colo aşa cred, ca edarea de calen
dare nici nu pote se aibă alt sens, de cât 
ca poporului să folosescă şi poporul să le şi 
cumpere. Inteliginţa în cea mal mare parte 
îşi are calendarele sale de specialitate, şi 
editorii forte puţin pot conta la sprijinul ei. 
Prin urmare dacă calendarele sînt menite 
poporului, apoi pentru el să se şi facă. *) 

Momaeo. 

Visitaţiune canonică. 

Din diecesa Orăqlii-mari 19 Oct. 1900. 

Cu plăcere vin a vă raporta despre visita-
ţiunea săvîrşită in zilele trecute prin Magnificul 
Domn Moise Nyeş, canonic de Oradea-mare. 

Magnificul Domn canonic în 13 a. 1. 
c. cu trenul de de dimineţa a sosit în Ardusat, 
însoţit de Rssimul Dr. Felician Bran, Archi-
diaconul părţilor Sătmărene. La gară l'a 
aşteptat fruntaşii poporului cu parochul local, 
carele î-a adresat câteva cuvinte de salutare. 

*) Ori oine va afla de dreptă cererea dlul 
corespondent, dar, să nu se uite, că ii'al de unde 
primi o cronologie exactă a târgurilor. Reulul s'ar 
putea ajuta mal bine aşa, dacă tote datele false şi 
greşite din calendare s'ar notifica editurii pe câte 
o corespondinţă, in chipul acesta s'ar faee ceva, alt 
cum plângeri peste plângeri. — Red. „Unirii". 
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„Nn datina, nici datorinţa, ci singur 
onorea şi Iubirea cătră persona mult preţuită 
a Magnifieenţiel Yostre, ne-au îndemnat a 
veni la acest loc, spre a Vă Intîmpina în
dată după sosirea în mijlocul nostru. Deie 
ceriul, ca să Vă aflaţi bine între noi. Vă 
dorim ca bunnl Dumnezeii mulţi ani se Vă 
trăiască!" Magnificul Domn canonic mulţă-
mesce pentru buna primire, şi zice că dânsul 
cu bucurie a primit porunca Escelentissimulul 
Domn Episcop de a cerceta pe credincioşii 
din părţile acestea, căci acâsta e sămnul cel 
mal învederat al dragostei ce păstreză pă
rintele bun cătră fiii săi 

După amiazî a visitat parocbiile: Ar-
dusat, BuzeştI, Tamaia şi Farcaşa. în 14 
a. 1. c. adecă Duminecă, a celebrat s. liturgie 
comemorativă a s. Uniri. Popor imens a 
participat la serviţiul divin nu numai din 
Ardusat, ci şi din parocbiile vecine, aşa în cât 
şi cimitirul a fost îndesuit de credincioşi, 
deşi timpul era nefavorabil. După „Credeu" 
Magnificul Domn canonic a ţinut predică, 
esplicând epistolele pastorale din acest an 
sfînt şi iubilar. Rar avem ocasiune de a 
ne îndulci de oratoria unul bărbat ecclesiastic 
ea Magnificenţa Sa Domnul canonic Moise 
Nyeş. Stilul lui uşor, predarea sa nemăiestritâ, 
vocea lui sonoră, argumentele poternice, cu 
un cuvînt totalitatea calităţilor unui adevă
rat orator a făcut, ca cel de faţă să fie cu
prinşi de o emoţiune sacră, şi ca lacrimi 
să zărim lucind în ochii bărbaţilor trecuţi 
şi oţăliţl în luptele vieţei. 

îndată după s. Liturgia a primit visita 
clerului districtual de Ardusat, şi după ameazl 
a continuat visitarea parochielor BorlescI, 
Pomi, Vîşmort şi Borhid. 

O suvenire dulce va fi pentru noi visi-
taţiunea dlul canonic, şi am dori să-l vedem 
cât de adese în mijlocul nostru. 

2>. JR. 

Nr. 18-1900. 

Convocare. 
„Reuniunea Femeilor Române greco-

catolice din Blas," Duminecă în 28 Octobre 
a. c. la 4 ore p. m. îşi va ţine adunarea 
generală în sala cea mare a Casinel române 
din loc. La acesta adunare se Invită cu 
totă stima toţi membrii şi binevoitorii Re
uniunii. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul Comitetului. 
3. Raportul comisiunil despre averea 

fundaţiunilor „Ana Vlassa n. Poruţiu" şi 
„ Leontina F. Negruţiu." 

4. Proiectul de budget pe anul 1901. 
5. Alegerea comisiunilor a) pentru 

censurarea raportului de sub p. 2; b) pentru 
censurarea raportului de sub p. 3 şi a pro
iectului de sub p. 4; c) pentru înscrierea 
membrilor noi şi incasarea taxelor de la 
membri. 

6. Rapórtele şi propunerile comisiuni
lor esmise. 

7. Eventuale propuneri. 
8. Verificarea procesului verbal. 
9. închiderea adunării. 
Blaş. din şedinţa Comitetului „Reuniunii 

Femeilor Române greco-catolice din Blaş" 
ţinută la 30 Septembre 1900. 

A. n. Solomon Dr. A. Chetian 
presidenta. lecretar. 

NOUTĂŢÎ . 
Soiri personale. Dl Dr. Aurel Vlad 

advocat, anunţă că şi-a deschis cancelaria 
în Deva str. principală Nr. 38. Deşi tinăr 
dl. Vlad, e recunoscut ca unul dintre cel 
mai buni IuriştI, îl recomandăm cetitorilor 
noştri. 

Sfinţire de biserica. Inteligenţa română 
din Borşa învită la sfinţirea de biserică 
Împreunată cu concert şi petrecere cu dans, 
ce se va ţine în 21 Octobre st. n. a. c. 
Patronii petrecerii: Sp. Domn Dr. Aurel Isac 
şi st. ddmnă din Cluş. Preţul intrării la con
cert şi petrecere 2 cordne de personă. Supra-
solviri în favorul bisericii se primesc cu 
mulţămitâ şi se vor cuita pe cale ziaristică. 

De la Naseud. O nouă volnicie se 
vestesce, un nofi atentat s'a pus la cale, 
contra acstui gimnas, ridicat din banii, celor 
ce Intre grele împrejurări şi timpuri critice 
şi aii jertfit viaţa pentru tron. Etă ce ni se 
scrie din o parte competentă. Profesorul de 
sciinţele naturali, trăbuind să-ş! ceră din 
motive de sănătate concediu pe un timp 
mai îndelungat, orele lui afi rămas să fie 
făcute de celalalţl profesori. Directorul 
suprem Kuncz Elek din Cluş, a trimis înse 
la Nâsăud, pe un tinăr român, absolut de 
filosofie cu titlu de profesor substitut. Nu 
pricepem, cu ce putere face dl Kuncz ast 
fel de numiri. Noi seim, că şcolele grăni-
ţăresci de la Năsăud; aă statut şi ori ce 
uumire de profesor trebue să se facă pe 
basa celor statorite acolo. Şi nu credem ca 
dl Kuncz să fie investit cu ast fel de 
drepturi de satrap. 

Secţia naţionalităţilor. Foile din capi
tală anunţă, că pe lângă ministerul de interne 
s'a înfiinţat o secţie 1 fpoliţială sub numirea 
„âllam rendoriiigy oszjtâly." Menirea acestei 
secţii, e să controleze acţiunea naţionalităţi
lor. Care va se zică; nu s'au şters chiar de 
tot vestita secţie a naţionalităţilor. 

Adunări învâţatorescl. Reuniunea în-
ţătorilor gr. cat. „Mariana" din vicariatul 
Rodnel şi protopiatele Bistriţei-şi Budacului-
român, îşi va ţină - adunarea generală la 
21. şi 22. Octobre c. în sala şcolei din 
Rodna veche. în 21 crt. se va ţine tot acolo 
o petrecere cu joc. în favorul reuniunii. 
— Despart. Făgăraş al reun. învăţ, archid. 
îşi va ţine la 28 Oct. n. adunarea generală 
în Şercaia. 

Dar prinţului Oarol. Cu ocasia aniver
sării a 7. a nasceriî sale, principele Carol 
al Românii, a primit ca dar din partea Sf. 
Sinod o prea fruraosă carte de rugăciuni, a 
cărei ornamentaţie în aur a fost făcută la 
Viena. O delegaţie a Sf. Sinod, având în 
frunte pe Mitropolitul Primat a presentat 
acest dar micului Principe, care luând cartea 
a deschis'o la început şi a cetit cu glas 
tare de la început până In sfîrşit „Tatăl 
nostru." Cartea acesta e legată în aur 
smălţuit, legătura făcută la Viena costă 
7500 de lei. Pe coperte sînt 10 sfinţi, 5 pe 
una 5 pe alta. lucraţi în aur şi în stil bi
zantin. Pe prima copertă, sus, este o cruce 
cu inscripţia: „In hoc vince," Iar la mijloc 
este Sf. George, patronul armatei române. 
Tot pe prima copertă se află inscripţia „Sf. 
Sinod Principelui Carol," Iar pe coperta a 
doua: „în al şeptelea an al vrâstel, 1900." 
Cartea este o frumdsă operă de artă. 

Constituirea secţiunilor Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român s'a făcut în Sibiu, dumineca trecută, 
în sala festivă a şcolii civile de fete a Aso-
ciaţiunii. Presenţl au fost aprope toţi cei 
aleşi de adunarea generală de la Băile Her-
culane, între cari şese membri al Academiei 
Române, având între sine pe octogenarul 
Florian Porcius. venit de la Rodna-veche, 
graniţa Bucovinei, spre a lua parte la acest 
act important al vieţii n6stre culturale. 
Preşedintele Asociaţiunii, Rds. dn I. M. 

Moldovan, a deschis şedinţa la órele 5 după 
amézí, prin o euvîntare scurtă, la care a 
răspuns losif Vulcan accentuând însemnătatea 
momentului pentru progresul Asociaţiunii şi 
al culturel nòstre în general şi promiţând 
tot concursul din partea membrilor aleşi. 
S'a constatat apoi că din cel aleşi dnil dr. 
D. P. Barcianu, Dimitrie Comşa şi Grigorie 
Maior n'aü primit alegerea; ér dl losif Balan, 
care a primit, nu s'a presintat. De demisiuni 
s'a luat act şi locurile vacante se vor suplini 
prin alegeri nouă. După aceste, secţiunile 
s'au constituit ast fel; secţiunea literară, 
preşedinte dr. At. M. Marienescu, vice-pre-
şedinte losif Vulcan, referent dr. losif Blaga, 
sediul Braşov; secţiunea istorică, preşedinte 
Vincenţiu Babeş, vicepreşedinte losif Sterca 
Şuluţ, referent Vasile Goldiş, sediul Sibiu; 
secţiunea sciinţelor, preş. FI. Porcius, v. preş. 
dr. G. Vuia, referent Ars. Vlaicn, sediul Rodna-
vechie; secţiunea şcolară, preşedinte dr. Vas. 
Hossu, vice-preşedinte Grigore Pletos, referent 
dr. I. Stroia, sediul Blaş ; secţiunea economică, 
preşedinte Parteniù Cosma, (vicepreşedinte se 
va alege mal târziu, fiind un loc vacant), 
referent dr. loan Mihu, sediul Sibiu. Discu-
tându-se apoi chestiunea publicării organului 
literar al Asociaţiunii, s'a primit propunerea 
dlul Virgil Oniţifl, ca secţiunea literară să fie 
însărcinată cu presintarea unul proiect despre 
modalităţile de editare a organului Asocia
ţiunii şi proiectul să se presinte in proxima 
şedinţă plenară a secţiunilor; ér până atunci 
organul Asociaţiunii să continue a apărea în 
forma sa actuală. Prim-secretarul dr. Cornel 
Diaconovich s'a însărcinat a face un regu
lament pentru deabaterile interne ale şedin
ţelor plenare. 

în afacerea reuniunilor de temperanţă. 
Crişmarii jidani văd^ndu-se în primejdie prin 
lăţirea tot mai mult a reuniunilor de 
temperanţă printre ţărani, aù început a 
iscodi fel de fel de mijlóce, cum l-ar putea 
abate de la cuvîntul dat. După cum scrie 
preotul Hărsan din Chimitelnicul-de-eâmpie, 
jidanii de acolo aü început a da ţăranilor 
gratis vinars forte bun nnmai ca să-i potă atrage 
iar în crişmă. Şi fiind că asta o făceau mai 
ales Uumineca şi în zile de serbatóre, pâr. 
Hărşan, a cerut întâia protopretoruluî, apoi 
vicecomiteluî să poruncăscă închiderea crişme-
lor pe timpul s. liturgiî, şi asta cu provocare la 
§47. art. de lege XL din 18 79. Şi I-a succes, ca 
în numitele zile să fie crísmele închise pană la 
órele 2. d. p. Atragem luarea aminte a fra
ţilor preoţi asupra acestui cas, avisându-I să 
se folosescă de remediul paragrafului citat 
de păr. Hărşan. 

Mulţumită publică. în comuna Lozna-
mare încă în 22 Aug. st. n. a. c. a fost un 
incendiu gróznic, cu care ocasiune 20 case 
şi 56 superidificate s'au prefăcut în eenuşă 
şi ast fel 20 familii— 108 suflete, aü rămas 
far de nimic, în cea mai deplorabilă stare. 
Acestor nenorociţi bătuţi de sórte le-a venit 
în ajutor fostul ministru a latere Baronul 
Samuil Jojika, care a dat din pădurea sa 
din apropiere lemne pentru edificii în preţ 
de 800 coróne şi 40 coróne bani gata, pentru 
care ofert mărinimos în numele nenorociţilor 
concrezuţî păstorirel mele, îmi esprim cea 
mai adâncă mulţumită. Ofertele banali în 
favorul acestor nenorociţi sînt a se trimite 
la subscrisul oficiu parochial. Lozna-mare, 
(posta Kucsulát) la 14 Oct. 1900. Pachomiu 
Pop preot gr. cat. 

Din un raport. E vorbă de deschiderea 
congresului din Sibiù Etă un pasaj din ra
portul unei fol oficióse a bisericii neunite: 
„Şi cum de printre grilajul scund al foişo
rului raze de priviri fermecătore eraü în
dreptate spre incintă (acolo era „o frumosă 
cunună de dame şi domnişore"), magnetul 
lor atrage în sus numeróse ochiri din partea 
„efinţilor părinţi" Unele par' că ar grăi de 
mângâierea ce o simte părintele văzându-şî 
în flore'fii şi fícele, altele de bucuria fratelui 
la vederea snrorel, iar altele . . . " Fără 
comentar! Ghicescă cetitorii nostri ce vor fi 
grăit celelalte priviri a „sfinţilor părinţi." 
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Mama sfintuluï Augustin. 

VIII. 
(Continuare.) 

Şi pe cum sufletele perfecte ridicându-se 
din acesta lume tristă, priu focul credinţei 
şi al blândeţii lor, in continuă doresc a-şl 
afla un conducător, care se le ajute tn 
sborul lor mal înalt, ast fel şi aceste fiinţe 
demne de admirat, Fabiola, Paula, Eustochiu, 
Marcella se grupeză în jurul sfîntului le-
ronim, care le esplicâ s. Scriptură şi le 
umple de lumină, ce în inimile lor să pre
face ca tot deuna în sacrificii, devotament 
şi tot felul de abnegaţiunl. x) 

Dacă Augustin s'ar fi îndurat a-şl în-
tdrce şi el privirile spre acesta privelisce, 
fără îndoială şi sufletul lui ar fi fost răpit. 
Dară sînt timpuri, când sufletul nu lea în 
semă -nimica, şi sînt timpuri, când ochiul 
să uită şi inima nimic nu observă. Augustin 
întru atâta a fost de convins că biserica 
catolică înveţă despre Dumnezeu şi om ab
surdităţi, cari cu mintea omenescă nu se pot 
cuprinde şi cari înăduşesc geniul, — în cât 
nici nu I-a venit în minte să mal privescă 
şi în partea acesta. 2) Şi deşi câte odată 
se ivia în sufletul lui deschis idea să con
verseze cu vreun învăţat al bisericii romane, 
careî-ar pute esplica adevărata învăţătură, 
totuşi nu s'a nesuit să o facă, fie pentru că 
el însuşi a ţinut de nefolositore acesta con-
versare, fie pentru o ascunsă şi instinctivă 
groză de lumina adevărată şi de sacrificiile, 
cari stau în legătură cu dînsa. 8) 

Convins prin aceste prejudiţiî, că bi-
Berica catolică, nu posede adevărul; sciind 
din propria sa esperienţă. că nici învăţătura 
lui Manes nu îl posede, şi în fine aducându-şi 
aminte că în scrierile filosofilor în deşert l'a 
căutat, şi că nici când nu a găsit în ele 
pace sigură: Augustin în urmă a început a 
se îndoi de tote, şi zicându-şi cu amar, că 
adevărul e numai vis — a Intrat în şcola 
filosofilor academici, cari învăţau că nimic 
nu e sigur şi cert în lume. 

Guriâsâ miseriă a sufletului omenesc! 
Etă geniul cel mai strălucit, spiritul cel mai 
pătrunzător, cel mai estins şi cel mai activ, 
care într'un lung şir de anî se ostenesce întru 
căutarea adevărului, şi după ce, ca o naiă 
fără cârmă e aruncat în câce şi în colo, de 
tâte vînturile şi de tâte valurile, finesce prin 
a-şî aduna aripile şi despereză de a mai afla 
adevărul! 

Totul e îndoios. totul e nesigur! De 
nicâiri nu se însenineză, ironia şi batjocură 
răsună din tot locul! Acesta e perina, pe 
care Augustin voia să-<I odihnescâ capul 
ostenit şi să-şl închidă ochii desperaţi. „Et 
nune reges intelligite!" — Şi acum regilor 
înţelegeţi — (Psalm. 2. 10). Acum voi Regi 
al minţii omenescl înţelegeţi, şi voi toţi cari 
căutaţi lumina adevărului învăţaţi! 

Nu scifi dacă sînt omeni, cari se potă 
durmi pe perina dubietăţii, se potă durmi 
un somnul dulce şi liniştit, ce recreeză 
corpul ostenit, ci măcar acel somn amar şi 
agitat, pe care Dumnezeu nu îl denegă nici 
celui mai mare păcătos. Dacă sînt e sigur 
că Augustin nu se ţinea de acest fel de 
omeni! 

') L. Lagrange: Histoire de saint Paule. 
J ) Conf. 1. V. c. X. 
») Conf. 1. V. c. XI. 

Spiritul lui era cu mult mal înalt şi 
inima lui, deşi pătată, totuşi nu era aşa de 
coruptă, ca să-şl fi găsit plăcere întru în-
tunerec. Nici distracţiile Romei, nicî plăcerile 
spirituali, de cari avea parte, nici succesele 
ce ÎI încoronau ostenelele, nu l-au putut 
împrăştia neliniştea sufletului; tristeţă adâncă 
îl mistuia şi în tocmai ca morbosul, care 
nicâiri nu-şi află stare, plin de amărăciune 
se reîntorse obosit, la un pat, ce nu era 
gătit, tocmai pentru el. 

Nu peste mult îl prinseră frigurile; 
un morb ferbinte îl chinuia, drept fruct al 
nelinişte! sale, eră peste câteva zile vieţa 
ÎI ajunse în pericol. „Eram mai mort — 
zice Augustin — mergeam spre mormînt, 
îngreunat de sarcina păcatelor mele comise 
în contra lui Dumnezeu, în contra mea şi 
în contra de aprópelul meü, apoi de greu
tatea păcatului original, de care încă nu 
mă scăpasem prin botez." Ceea ce mări 
încă pericolul era, că nici nu a cugetat 
să-şl întorcă măcar privirea rugâtore cătră 
ceriu. Cu 22 ani înainte de acesta, ca 
copil mic sub paza unei mame creştine şî-a 
uitat de durerile sugrumătore, şi şi-a întors 
privirea spre suflet şi eternitate. Şi acum, 
ca june, aprópe perdut în labirintul cetăţii 
mari, departe de privirile scutitóre a iubitei 
sale mame, acuşl-acuşl el more fără părere de 
rău, fără de rugăciune 'şi fără de preot, 
fără de Christos şi Dumnezeu, ba ce e ma 
mult e aprópe să moră cu sarcasmul pe 
buze şi cu înpietatea în inimă. „Eu nu 
ceream botezul într'un pericol aşa de mare 
— zice el — şi nu numai că nu mă gân-
diam la botez, ci rîdeam şi îmi băteam joc 
de el." „O Dumnezeul meü, — adauge mal 
de parte, — unde aşi fi ajuns dacă aşi fi 
murit atunci. în foc, între torturi, amăsurat 
faptelor mele, după rînduiela neschimbată a 
provedinţeî tale." *) Spre norocirea lui răul 
a încetat, frigurile pe .-încetul l-au trecut, 
puterile i-s'aü reîntors, şi nu peste mult 
Augustin trecu peste ori ce pericol. 

Augustin. care cu spiritul său cel mare 
şi adâncit tot de una cerceta după caúsele 
lucrurilor şî-a pus şi întrebarea: ore pentru 
ce 1-a scăpat Dumnezeu din pericol, şi că 
ore când el pe marginea mormîntulul însulta 
pe Dumnezeu, ce mână va fi reţinut mania 
lui Dumnezeu, care acuşl-acuşl era să-1 
lovescă? Şi în acest cas, ca şi de altă 
dată, el nu a hesitat a mărturisi clar. că 
acesta numai mamei sale o pote mulţămi. 
„Iubita mea mamă nu scia. că-s morbos, 
dară pentru aceea neîncetat s'a rugat pentru 
mine." — „Pentru că nici când nu putu 
spune din destul", esclamâ el cu puterea 
elocinţeî sale, „cât m'a Iubit ea şi cu cât 
mal mare grije m'a născut după suflet, de 
cât după trup." 2) Şi apo! adauge aceste 
cuvinte dintre cele mal oratorice, ce aü 
erupt de pe buzele omenescl safi mal bine 
din inimă omenescă: „dar Tu, Dumnezeul 
meü n'al permis, ca eu să mor într'o stare 
aşa de trista, pentru că dacă mórtea mea, 
— o morte veclnică, ar fi ajuns la cuno-
scinţa mamei mele, l-ar fi rănit inima. în 
cât nici când nu s'ar mal fi vindecat." ') 

Se zice, că o mamă nu pote fi mân
gâiată de perderea fiului său. în inima ei, 
în adâncul internului el este ceva, ce se 
sfăşiă pentru tot deuna şi rămâne acolo 
durerea, care timpul nu o vindecă, şi de 
care cu nici o mângâiere nu te poţi apropia. 
Dar ce va fi atunci, când o mamă creştină 
îşi vede fiul murind în fărădelege şi păcat? 
Să ne închipuim numai un atare suflet 
sfint, care şi numai la vederea unei cruci 
saü a unul altar să înflăcărezâ de credinţă 

') Confess. 1. V. c. IX. 
*) Confess. 1. V. c. 2 et 9. 
8 ) Confess. 1. V. c. 9. 

şi Iubire, şi care, ca mamă trebue să vadă,, 
că fiul seu, fiul pântecelui său, partea cea 
mai bună a sufletului său să departa 
pentru tot deuna de la Dumnezeu. „Nu, 
nu, — zice Augustin, — o atare rană 
în inima mamei mele nicî când nu s'ar fi 
vindecat." 

„De altcum, — continuă el cu ton 
înălţat, — unde ar fi atâtea rugăciuni fer-
binţî şi neîncetate, dacă nu la Tine, Dum
nezeule. Aü dorâ, Tu, Dumnezeul îndurare!, 
poţi să despreţuesci inima înfrântă şi umilită Jj 
a văduvei caste şi deştepte, care a dat în 
abundanţâ elemosină, care pe sfinţii tăi i-a 
onorat şi în fie care zi a luat parte la 
sacrificiul altarului tău ? . . . Poţi ore să 
despreţuiescl lacrimile acestei văduve, prin 
cari nu a cerut de la Tine aur, argint sau 
alt lucru trecător, ci mântuirea fiului său? 
Ai fi putut ore să o respingi fără nici un 
ajutor? Nu, Domne! Tu al sprijinit'o, al 
ascultat'o şi după eterna-ţl hotărîre al con
tinuat lucrul spre binele meü." *) 

Augustin după cum am amintit In 
adevăr s'a vindecat numai de cât, şi a 
continuat studiile şi cercetările sale prin 
cârţî, şcoli şi monumentele Romei. Dară 
nici credinţa, nici bucuria sufletului său nu 
s'a mal reîntors şi continuând a se îndoi 
de tote şi convins tot mal tare, că pe 
acesta lume nu e nimic sigur, s'a hotărît 
a nu se mai ocupa mai mult cu întrebări 
sciinţifice, şi s'a cufundat în o durere şi 
mal adâncă, de cât cele de până acum. 

Urîtul i-a mărit numai acesta durere. 
Augustin deschise în Roma o şcolâ publică. 
Dară pe lângă totă mărimea talentului săâ 
nu a putut strînge în juru-î de cât puţini 
învăţăcel, nu prea zeloşi. — Neplăcerile 
la cari nu se aşteptase, i-aü vătămat adânc 
frumosul său suflet şi în fine s'a disgustat 
cu totul de catedră. 3) 

Se îndoia de Dumnezeu, începu a se 
îndoi şi de omeni ! Ce tortură acesta 
pentru un spirit, şi mai ales pentru o inimă 
ca a lui Augustin?! 

Era pe aci să despereze de tot, când 
etă se audi, că în Milán a devenit vacantă 
catedra de retorică. Acesta condiţiune i-ar 
fi plăcut. Profesorul recunoscut şi plătit de 
oraş nu atîrna de graţia tinerime! nesta
tornice şi petulante, ci se bucura de auc-
toritate, de bunăstare, şi ce e mal mult, 
de libertate. — Acesta catedra era de 
mare importanţă, mai ales de când îm
păratul, alegându-şi Milanul de reşedinţă, 
l'a ridicat la rangul de nouă capitală a 
lume!. Augustin ceru acesta catedră şi 
după ce a depus cu succes strălucit esa-
menul public înaintea renumitului Simmach, 
prefectul Rome!, o a şi câştigat. Mângâiat 
în cât va de acesta enóre, încredându-se 
într'un venitor mal bun, dară desperând 
şi mal mult de adevăr, a grăbit la Milan 
cu aceea hotărîre. că nu să va ocupa 
mal mult cu cercetarea adevărului, ci 
talentul său rar de aici în colo, şi-1 
va consacra esclusiv studiului frumosului 
formal. *) 

(Va urma.) 

') Psalm. 50. 
') Confess. 1. V. c. 9. 
a ) Confess. 1. V. c. 12. 
*) Confess. 1. V. c. 13. 
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Pastorala 
adresată Clerului şi poporului Pro
vinciei metropolitane cu oeasia iubi-
Jeuluî ducentenar al Sf. Uniri cu 

biserica Romei. 
(Continuare.) 

Peste toţi Apostolii, păstorii şi învăţă
torii înse, Isus Christos, pentru păzirea uni
tăţii ast iei întemeiata în Biserica sa, a 
promis Apostolului Petru primatul, atunci 
când a zis lui: Tu eşti Petru şi pe acesta 
piatră voiü zidi Biserica mea şi porţile iadului 
nu o vor învinge pe ea. Şi voiü da ţie cheile 
împărăţiei ceriurilor: şi ori ce vei lega pe 
pămînt, va fi legat şi în certuri, şi ori ce vei 
4eslega pe pămînt va fi deslegat şi in ceriuri1). 
Acesta promisiune împlinindu-o Domnul, a 
pns pe Petru mal mare păstor al Bisericel, 
atunci, când după gloriosa învierea sa din 
morţi, I-a încredinţat lui fără de nici o 
restrîngere păstorirea turmei cuvîutătore 
creştine, zicénd Iul: Pasee mieluşeii miei, pasee 
•oile mele *) pe cum şi atunci, când după ce 
I-a spusului, că în mod deosebit s'a rugat 
pentru el. ca credinţa lui să nn scadă, l'a 
însărcinat să întârescâ pe fraţii sel în cre
dinţă s ) . în virtutea acestor prerogative 
deosebite, S-tul Petru a fost pus în Biserică 
de Christos, Principe al Apostolatului4); Cel 
mal mare între Apostoli 6 ) ; Cel mal tare şi 
mal mare peste Apostoli, principele şi pa
tronul tuturora 6) Principe al Apostolilor, 
Columna Bisericel 7 ) ; Capul Apostolilor 8 ) ; 
Principele corului Apostolic, gura şi culmea 
ucenicilor, Capul şi Păstorul Bisericei, Co
lumna Bisericel, întărirea credinţei, funda
mentul mărturisirel şi pescariul lumei întregi 9). 
Pe urma acestor numiri, date S-tulul Petru 
de o potrivă de Ss. Părinţi din Răsărit şi 
din Apus, în deosebi Biserica Răsăritului pe 
acelaşi Apostol, în cântările sale neîncetat 
îl măresce, ca pe cela ce este corifeul 
Apostolilor, temelia de piatră a Bisericel, 
fundamentul credinţei, principele Apostolilor, 
prefectul şi presídele Bisericei, piatra de 
temelie de mare preţ în marginea ânghiului 
Mântuitoriului, mai marele păstor al oilor 
celor euvîntătore, şi altele, căci nesfirşit 
ar fi şirul, dacă am aduce înainte tote laudele 
de felul acesta, date de Biserică marelui 
seu principe şi cap vă4ut. Motivul, pentru 
care Christos a pus pe Petru de cap vé4ut 
al Bisericel, forte frumos ni-1 esplică S-tul 
Ciprian, acolo unde zice: Pe Petru îşi zidesce 
Christos Biserica sa, şi lui ÎI încredinţeză 
păstorirea oilor sale, — spre a arăta unitatea 
el, cu auctoritatea sa a dispus, ca originea 
aceleiaşi unităţi de la unul să se începă, şi 
Primatul se dă lui Petru, ca să se arete, 
că una este Biserica lui Christos şi una şi 
Catedra. Cine se împotrivesce Bisericel, 
cine părăsesce Catedra lui Petru, pe carele 
zidită este Biserica, mai crede el, că se află 
în Biserică? 1 0) 

Credinţa cea adevărată, aşe4ată de 
Christos în Biserica sa, ca şi în sieriul legei 
sale este principiul faptelor celor bune, prin 
cari Domnul cu al său dar pururea ajutorând, 
sufletul omului se sfinţesce şi plăcut se face 
înaintea lui Dumnezeu. Prin urmare, Bise
rica este, şi o credem sfîntă nn nnmai 
pentru că Sfînt este întemeietorinl el, sfînt 
ÎI este scopul, sfinte învăţăturile şi mijlócele 
date spre ajungerea scopului, ci şi pentru că 
sfinţi şi plăcuţi înaintea lui Dumezeă se 
fac toţi fii săi, ceia ce prin credinţă curată 

') Math. 16, 18. 
2 ) loan 21, 15. 
8 ) Luc. 22, 32. 
*) Hilar. Pictav. In Matth 6. 
8 ) Cyril. Hieros. Catheches 2. 
«) Euseb. Caes. Eist. Eccl. I. II. c. 2. 
i) Gregor. Naz. Carmen de se ipso. 
8 ) Gregor. Nys. Sern*. 2 de Steph. 
*) Chrysostom. Horn. 88 in loan. Oratio 

•8 ad. lud. 
10) De Unitate Eeclesiae. c. 4. 

păzăsc întru tote poruncile din legea Dom
nului. De unde şi zice S-tul Pavel: Christos 
a iubit Biserica şi pe sine s'a dat pentru dînsa 
ca pe ea să o sHnţiscă, curăţindu-o cu spălare, 
de apă prin cucînt, ca să pună înainte pe ea 
lui-şl mărită Biserică, care nu are întinăciune 
sau sbârcire saă alt ceva de acest fel, ci ca 
să fie sfîntă şi fără de prihană V-

Dându-se înse Christos pe sine pentru 
Biserica sa, -adecă Întin4endu-şî manile pe 
cruce, a chemat la sinul seu mântuitor pe 
toţi urmaşii lui Adam, şi le-a zis lor prin 
graiul Apostolului său, că toţi fii ai lui Dum
nezeii sînt prin credinţă, nu este judeu, nici 
elin, nu este rob, nici slobod, nu este parte 
bărbătească, nici femeiiscă, că voi toţi unul 
sînteţi întru Christos Isus *). După ce aşa 
dar Dumnezeu voesce ca toţi omenii să se 
mântuescă şi la cunoscinţă adevărului să 
vină 5), şi acesta numai prin biserica lui 
Christos se întîmplă, până întru atâta. în 
cât cei ce trec din lume cu totul în afară 
de dînsa. faţă de a lor mântuire sînt ca şi 
cel ce afară din corabia lui Noe aflându-se, 
aâ perit: de la sine urmeză, că biserica este 
ast fel intogmită, în cât binefacerile sale 
trebue să şi-le întindă la totă omenimea din 
tote locurile şi din tote timpurile. în virtutea 
acestei însuşiri, biserica, îndată după po-
gorîrea Spiritului sfînt peste Apostoli, începe 
a trece hotarăle Palestinei, lărgindu-şl locul 
cortului său. întimjîndu-şl pieile corturilor 
sale, lungindu-şi funiile sale şi pociumpii săi 
înţepenindu-i *); patra despicată fără de 
mână din munte, rostogolindu-ae peste împă
răţiile lumescl. nu întârzie a cresce şi a 
împlea tot pămîntul 6)ţ şi în dată ce a răsărit 
mărirea Domnului peste Ierusalim, porţile 
sale s'afi deschis, ziua şi noptea nu s'afi mal 
închis, ca să între puterea neamurilor şi 
împăraţii lor. spre a se închina toţi la urmele 
picidrelor lu i 6 ) : aşa în cât deja S-tul Pavel 
a putut zice despre vestitorii Evangeliei, că 
în tot pămîntul a eşit vestirea şi la marginile 
lumii graiurile lor 7). De la însuşirea acesta 
de a se lăţi şi de a fi lăţită în tot pămîntul, 
biserica lui Christos se numesce catolică. 

Er fiind că biserica avea să se lăţescă 
nu numai în tote locurile, ci şi peste tote 
timpurile, slujba apostoliei n'a putut înceta 
cu mortea Apostolilor, ci de fapt a rămas şi 
a trecut în preţiosă moştenire la cei ce au 
urmat în locul lor, adecă la episcopii, aleşi 
prin punerea manilor lor, şi aşişderea puşi 
de Spriritul sfînt, ca să păstorăscă biserica 
lui Dumnezeu, care o a câştigat cu sângele 
săfi 8). Legătura neîntreruptă dintre episcopl 
şi Apostoli, succesiunea legiuită a acelora de 
la aceştia, şi prin care se susţine şi se do-
vedesce identitatea uneia şi aceleiaşi misiuni 
apostolice, ceea ce numim apostolicitatea bi
sericii. — Mai pe scurt, unitatea credinţil şi 
a organismului constitue firea unică şi ne
despărţită a bisericii; strîns'a legătură cu 
capul şeii Christos, prin lucrarea unuia şi 
aceluia-şi Spirit Sfînt. îi formeză sanctitatea, 
er identitatea ei în tote locurile îi dovedesce 
catolicitatea, — după cum aceeaşi identitate 
în tote timpurile, îi constitue, formeză, şi-I 
dovedesce apostolicitatea. 

Dar unde şi care este acesta sfîntă 
biserică, după ce omul vrăjmaş s'a încercat 
a sămăna neghină în agrul lui Christos, 
după ce eresii, schisme şi secte fără număr 
s'au străduit a-i sfâşia sinul şi a-I întuneca 
mărirea ? — Cumcă în mijlocul tuturor acestor 
tempestăţi adevărata biserică a lui Christos 
a rămas neschimbată, aşa cum a eşit din 
manile întemeietorului săfl, este un adevăr 
absolut sigur şi ridicat mai pe sus de ori ce 
îndoială, garantă fiind însuşi neperitor cu-
vîntul lui îndreptat uceniciler săi: Şi iată eu 
cu voi sînt în tâte zilele până în sfîrşitul 

<) Efes. 5, 25. 
>) Gal. 3, 28. 
») I. Tim. 2, 4. 
«) Isai. 54, 2. 
5 ) Dan. 2, 27. 
•) Isai. 60, 11. 
') Kom. 10, 18. 
8 ) Act. Ap. 20, 28. 

veaculuiDeşi observă S-tul Ambrosiu, va
lurile turburate şi asprimea vigeliilor celor 
mal mari se Iubesc adeseori în costele acestei 
năi sfinte, ea totuşi de naufragia şi de scu
fundare pururea scutită va rămâne; pentru 
că în arborul el, adecă în cruce, înălţat este 
Christos, la cârma ei stă Tatăl şi prora i-o 
păzesce Paraclitnl Spirit, de vreme ce cel 
doisprezece luntraşi o conduc la portul liniştit 
printre strîmtorile înguste ale lumii trecătore *). 

Unde şi care este aşa dar adevărata 
biserică a lui Christos? — Unde este Petru, 
răspunde erâşl s. Ambrosiu, acolo este bi
serica '). Mârtnrisînd noi cu s. Irenefi, cre
dinţa şi ţinând tradiţiunea bisericii din Roma. 
ca acelei mai mari şi mai vechi, fundată de 
prea străluciţii Apostoli Petru şi Pavel, — 
prin aceea noi confundăm pe toţi cel ce în 
ori ce chip, fie din placul lor, fie din mândrie 
deşertă, fie din orbire, saă din rea credinţă 
învaţă peste ceea ce de cuviinţă este. Pentru 
că biserica acesta, din causa întâietăţii sale 
mai de frunte (propter potiorem principali-
tatem), şi în care se păstriză tradiţiunea apos
tolică din partea tuturora, — de lipsă este să 
se adune fie care biserică, va se zică toţi cei 
credincioşi din ori ce loc*). După tote acestea 
şi alte nenumărate mărturisiri ale ss. Părinţi 
din răsărit şi din apus, noi nu vom înşira 
acilea şi laudele cele mari şi frumose cu
prinse în cărţile rituale din răsărit mai cu 
samă, şi prin cari pe Papa de la Roma îl 
mărim drept Părintele părinţilor, capul tuturor 
episcopilor şi învăţătorul credinţei adevărate 
şi nepătate; pentru că aceste laude fără de 
încetare răsună din pepturile nostre, acolo 
înaintea altarului dumnezeesc, unde amar 
este tuturor celor ce adevărul nu l'ar grăi, 
şi calea Evangeliei nn o ar arăta întru de
plina sinceritate a inimilor lor! Atât este 
înse strălucirea adevărului, în cât spre a-1 
cuprinde şi urma, omul nepreocupat de 
gânduri străine n'ar avea de cât să arunce 
o privire peste ceea ce şi acuma mereu se 
presintă ochilor săi. Ba, biserica Romei 
strălucesce mai întâia prin admirabila unitate 
a credinţi! dumnezeesci: fiii săi, deşi îm
prăştiaţi în tote colţurile pământului, el 
totuşi în diferite limbi, în diferite forme, 
rituri, ceremonii şi obiceiuri, mărturisesc numai 
una şi aceea-şi credinţă sfîntă. Instituţiunile 
sale sfinte sînt o şcdlă viuă, în care se cul
tivă virtuţile cele mai frumose, se provă-
duesce o morală curată până la osîndirea 
viţiurilor celor mai mici, şi se deprinde 
dragostea luî Christos v,airă deapropele în 
tote direcţiunile şi pentiu tote sufernţele 
neamului omenesc: o şcolă gloridsă, din care 
necontenit esă ori spre a înmulţi ceta celor 
ce bine plăcuţi sînt înaintea lui Dumnezeu. 
Fără număr sînt apoi aceia din fiii săi, cari, 
după sfatul Domnului, lăsând casă şi fraţi 
şi surori, tată şi mamă, femeie şi feciori şi 
holdele părintesci 6) pentru numele săfl, zilnic 
pleca cu binecuvîntarea apostolică până la 
marginile pămîntulul şi până la insulele de
părtate, spre a duce popdrălor barbare şi 
sălbatice fericita noutate a Evangeliei lui 
Christos. în mijloctul acestei unităţi de cre
dinţă, ce stă lăţită şi carea mereu se lăţesce, 
ca fundament al unităţii, ca păzitor al între-
gităţil sale, ca inel de legare a veacurilor ce 
trec, ca centru nemişcat al tuturora, în bi
serica Romei cu mărire şi cu tărie pururea 
întinerită se înalţă Catedra, Scaunul apos
tolic al s. Petru, spre care la un singur 
cuvînt sacru pornit din Vatican, cu ochii 
noştri înşişi vedem alergând, petrecuţi de 
însufleţirea celor de acasă, mii şi sute de mii 
de <3menl din tote colţurile pămîntulul, spre 
a aduce acolo într'o singură gândire şi 
printr'o singură batere a inimilor lor, laudă 
şi mărire lui Dumnezeu, spre a venera mor
mintele principilor Apostolilor, spre a se 
bucura de vederea feţii obştescului lor Pă
rinte, — er prin tote acestea a da, la sfîr
şitul veacului al nouăsprezecelea, aşa de 

») Mat. 28, 20. 
') Libr. de Salom. c. 4. 
o) De Sacram. 1. 3. c. 7. 
4 ) Adv. haeres. Lic. V. c. 3. 
s ) Marc. 10, 29. 
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vestit prin materialismul seu, minunata pri
velişte a fiilor lui Dumnezeu, cari dovedesc 
lumii că mântuire nu este de cât In numele 
lui Isus Christos, şi că în pustiul necredinţil 
mal tare ca ori şi când stă inespugnabila 
cetăţuie a catolicismului, pe al cărei frontis
piciu întipârit'au Atotputernicul nestrămutatul 
cuvînt'. Porţile iadului nu o vor îuvinge pe ea ! 

Acesta este aşa dar sfînta catolică şi 
apostolică biserică, instituită de Isus Christos 
pentru mântuirea neamului omenesc Acesta 
este casa Dumnezeului lui lacob, în carea 
şi prin care, după vechia profeţie a lui Ma-
lachie, se preamăresce numele Domnului 
întru neamuri de la răsăritul sorelui până 
la apus. în tot locul aducându-se tămâie nu
melui său şi jertfă curată, că mare este nu
mele său întru neamuri l). Aeăsta este pu
ternica împărăţie. în care de ia mare până 
la mare şi de la rîuri până la marginile lumii 
Domnul va domni, şi înaintea lui vor cădea 
etiopenil şi vrăjmaşii lui ţărîna vor linge, şi 
se vor închina lui tote împărăţiile pămîntului 
şi tote neamurile vor slugi lui 2 ). 

(Va urma.i 

B i b l i o g r a f i e . 
A aDârut: 

Antropomorfi sme şi antiantropomorfisme 
în limba română, de Niculae Sulica. Studiu 
literar reprodus din „Gazeta", form. 8° mic, 
95 pag., preţul 80 bani. 

>) Malach. 1, 11. 
») Ps. 71, 9. 

îndreptar pentru ortografia română, 
Gherla 1899. Un scurt îndreptar ortografic 
pe basa proiectului ortografic al Academiei, 
de Vas. Dumbravă, orof. Beiuş. Pag. 20., preţul 
24 bani. 

Oălindarul poporului pe 1901. Anul XVI. 
Sibiu, edit. „Tipografiei, pag. 159 plus in
seratele, preţul 40 bani. Primul şi cel mai 
bun călindar pentru popor. Are şi de astă 
dată o mulţime de ilustraţii frumos esecutate, 
articlil literari, poesil şi „răvaşul" de pe anul 
espirat. Ca noutate are. un şematism al 
aşedemintelor românesc! din patrie: bisericile, 
şcolile, reuniunile, băncile. însoţirile ş. a. 
îl recomandăm cu totă încrederea. 

Datinile Romanilor de la înmormîntări 
în raport ou ale nostre de Gavril Pop canonic, 
Blaş 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntări. Costă 20 fii şi se recomandă 
mai ales studenţilor din clasele superióre. 
O parte din venitul curat, dl autor l'a 
destinat despart. Blaş al Asociaţiunil. 

Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra
dusă de membrii societăţii de lectură „Ino
centul Micu Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287, preţul 2 corone. 

Scurta Istorie a h i Mihaiu Vitezul 
în amintirea celor sevârşite acum trei sute 
de ani de N. lorga, preţul 1 leu. 

P o s t a r e d a c ţ i n n i i . 
P. P. & sosit târzia pentru numărul acesta, 

va urma in cel viitor. 
On. A. S. în O. VS rugăm puţină răbdare. 

Editor şi redactor respundétor: 
Aurel C. Domsa. 

Nr. 5252—1900. (29) 1—2 

Escriere de concurs. 
Din fundaţiunea „ Baldi" devenind 

vacant un stipendiu de 160 corone pe anul 
scol. 1900/1901, prin acesta escriem eoucurs 
la acela cu terminul de 30 Octobre n. 1900. 
pe lângă următorele condiţiuui: 

1. Suplicanţii aü să dovedescâ. că 
sînt şcolari gimnasiştl, născuţi din părinţi gr. 
cat. pe teritoriul actualului comitat al Cluşulul 
( Coşocnel). 

2. Suplicanţii se alăture la concursele 
lor: atestat de botez, testimoniu de pe clasa 
gimnasială, ce aü percurs-o în ajaul scol. 
1899/1900., testimoniu de frecuentare, atestat 
de paupertate, atestat medical. 

3. Suplícele aü să se adreseze la 
subscrisul Consistor. 

Blaş, din şedinţa Consistoriuluî archi-
episcopesc gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş 
ţinută'în 13 Octobre 1900. 

Viotor Mihâlyi de Apsia 
Archiepiseop şi Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r, u. valabil din 1 Octobre 1900, 
Budapesta—Predeal Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 
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B.-Huiedin . . 
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s o s \ c i u ş ( P]-
pl. ; Isos. 

Apahida. . . . 
Grhiriş 

8 ° a - \ Cucerdea . . . I P l 

pl. / <\sos. 
Uióra 
Vinţul de sus . 
Aiud 

s 0 3 - \ T e i u ş ( P L 

pl. / * \ s o s . 
Crăciunel . . . 
Blas-Küküló'szóg. . 
Micăsasa . . . 
Copşa-mică. . { £ 
Mediaş . . . V 
Elisabetopol . 

- • } S i g h i ş 6 r a . . . { ¿ 

Hasfaléü . . . 
Homorod . . . 
Ágostonfalva . 
Apaţa 
F e l d i ó r a . . . . 

s ( H ' B r a ş o v / P L 

•pl. J ' - Isos. 
Timiş 
Predeal . . . 

sos. B u c u r e s c I . . . pl. 

1.50 
7.10 
3.22 

1254 
11.04 
10.44 
10.07 
9.32 
9.11 
8.37 
7.54 
6.54 
6.13 
5.24 
5.02 
3.40 
3.11 
.3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09 

12.56 
12.11 
11.50 
11.14 
10.55 
10.24 

9.45 
9.35 
9.12 
7.44 
7.03 
6.38 
5.58 
5.08 
9.27 
8.47 
8.20 
3.05 

pl. 

sos. 
pl. 

Copşa mică • 
Ocna 

Sibiiu . 

6.25 

/ Pl-
Isos. 

5 07 
4.40 

9.32 3.25 
8.15 1.56 
7.41; 1.21 

Tălmaciu-m.. 
Avrig . . . . 

sos. Făgăraş . . . 

7.33 
6.45 
6 0 1 

pl. 3.32 

12.35 
11.01 
10.30 
tr.m. 
8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

M a r e ş -L a d o ş — B i s t r i ţ a. 

5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15 

4 20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16 
1.44 
1.25 
1.06 

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.57 
8.27 
7.48 
5, 
4.24 
3.32 
7.50 

Numai 
Marfa 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 

6.49 7.30 
5.52 6.35 
4.10 4.54 

3.44 
Circ. 2.48 
Marţi 2.02 
Vineri 1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cucerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc. 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10.42 
12.16 

9 . -
9.42 

10.30 
11.22 

1.40 
2.32 
3.29 
4.32 
4.50 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pl.3'}oşorheiu • • {sos! 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10.42 
12.16 

9 . -
9.42 

10.30 
11.22 

6.19 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pl.3'}oşorheiu • • {sos! 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

6 l i r i ş — T a r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.05 
6.27 Ghiriş — Torda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A l b a - I u l i e — Z l a t n a . 
4.37 9.40 1 4.36 

12.25 |~7!47 
Alba-lulia—Zlatna. 

7.22 11.01 6.16 
7.28 

9.40 1 4.36 
12.25 |~7!47 

Alba-lulia—Zlatna. 
1 5 . — 1 8.22 3.60 

B l a ş — K ü k Ü l l d s z d g — S ó v á r a d . 
3.25 
4.10 
4.54 
5.52 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Kükülloszog-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

10.23 
9.43 
9.07 
8.25 

6.50 
6.15 
5.38 
5.— 
1.20 9.30 8.59 

Kükülloszog-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

4.45 

6.50 
6.15 
5.38 
5.— 
1.20 

N o t ă : JÓrele însemnate în 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numeril încuadraţi cu linii mat 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


